INSTRUCOES

CURSO: Engenharia Civil

i CADERNO DE PROVAS
Este caderno de provas contém questfes objetivas, com 5 (cinco) alternativas cada uma, indicadas por A, B,C,D e E,
e uma questéo subjetiva, de Redacéo, de acordo com o quadro abaixo:

Lingua Portuguesa / Literatura 10 questdes objetivas
Histéria 05 questdes objetivas

Geografia 05 questdes objetivas

Fisica 10 questdes objetivas

Quimica 10 questbes objetivas

Biologia 05 questdes objetivas
Matematica 15 questbes objetivas

Inglés 05 questdes objetivas

Espanhol 05 questdes objetivas

Redacédo 01 questao subjetiva

ATENCAO: Responda apenas uma das provas de Lingua Estrangeira (Inglés ou Espanhol), de acordo com a sua
opcéo.

' FOLHA DE RESPOSTAS

Leia cuidadosamente cada questdo e marque a resposta correta na Folha de Respostas.

Existe apenas uma resposta correta para cada questédo objetiva.

Use caneta esferogréfica de tinta preta ou azul, ao assinalar sua resposta na Folha de Respostas, e preencha
completamente o espaco a ela destinado, sem ultrapassar os seus limites.

Confira os dados constantes na Folha de Respostas e Assine.

E da suainteira responsabilidade a marcacg&o correta na Folha de Respostas.

Marcacao correta Y

* FOLHA DE REDACAO

Utilize o espaco reservado ao rascunho para elaborar a sua redacao.

Use somente caneta esferogréfica de tinta preta ou azul, ao transcrever o seu texto na Folha de Redacao, e observe
as instrugdes constantes neste Caderno.

Confira os dados contidos no cabecalho da Folha de Redacéo e Assine.

ATENCAO!
Vocé tera 5 (cinco) horas para responder a estas Provas. Ao conclui-las, devolva este caderno de provas ao Fiscal
junto com a Folha de Resposta e a Folha de Redacéo.

CONFIRA A SEQUENCIA DAS QUESTOES DE SEU CADERNO DE PROVAS.
SE FOR IDENTIFICADO ALGUM PROBLEMA, INFORME-O AO FISCAL.
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LINGUA PORTUGUESA/ LITERATURA BRASILEIRA

QUESTOES DE 12 10

INSTRUCOES:

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o niimero correspondente

na Folha de Respostas.

10

15

20

{ TEXTO PARA AS QUESTOESDE 1A 7

O entendimento das imbricacbes dos aspectos préprios da Pds-modernidade, como a
transitoriedade, a efemeridade e o narcisismo, acaba repercutindo e se explicitando nas dimensfes
e composi¢cdo do que se poderia chamar de um corpo contemporaneo. O desvelamento dessas
guestbes se faz necessario pelo questionamento sobre a repercussao dos fatores caracteristicos da
Pés-modernidade, os quais podem estar contribuindo para o surgimento, exacerbagcdo ou
manutencado dessas novas relagées sociais e de outras que poderdo surgir.

O corpo exposto as novas tecnologias representa um modelo de comunicacéo, baseado no
paradigma capitalista, cuja bricolagem prevalece. O processo de transformacgéo e/ou mutacdo do
corpo pela insercao de inUmeras formas tecnoldgicas denota a concepc¢éao da bricolagem, ja que, no
gue se refere ao corpo, quase tudo pode ser ajeitado sem que se perca o lado artesanal da situacgéao.

Sai de cena o corpo-maquina e entra em cena o corpo-mercadoria. Se bem que é verdade
gue essa nova visao de corpo-mercadoria € muito mais proxima da concepc¢édo de corpo-maguina do
gue imaginamos. Se, por um lado, existe a busca pela estética como uma forma de hedonismo, por
outro, estamos presos a grandes simulacros que nos fazem também maquinas, s6 que néo de forca
de trabalho, mas sim propagacao de beleza e de ideais estéticos. A subjetividade humana é deixada
de lado ou, por outro ambito, passa a ser extremamente considerada, visto que o imaginario relativo
ao corpo contemporaneo &, acima de tudo, representado pela realidade em que se vive.

Podemos concluir que o estudo do corpo como construcao cultural é capaz de apontar-nos
a dindmica de algumas relacdes sociais importantes que se renovam ou se mantém ao longo do
tempo. A cultura do consumo pode ser retratada, também, pelo mapeamento do imaginéario sobre o
corpo. O corpo é o mediador entre real e imaginario sendo ora real, ora imaginario, ora as duas
coisas a0 mesmo tempo.

MAROUN, Kalyla; VIEIRA, Valdo. Corpo: uma mercadoria na poés-modernidade. Disponivel em: <

http://pepsic.bvsalud.org/scielo.php?pid=S1677-11682008000200011&script=sci_arttext > . Acesso em 03 de maio de 2015.
Adaptado.

* Quest&o 1

A partir da leitura do texto, é correto afirmar:

a) A forma como os individuos representam seus
valores através do proprio corpo atualiza a todo instante
0 contexto pés-moderno.

b) O corpo torna-se, na contemporaneidade, uma das
representacbes do modelo capitalista, marcado pela
valorizagdo e contato frequente com as novas
tecnologias.

c) O culto a beleza é um valor préprio da pos-
modernidade, reforcando uma concepcdo de corpo
muito diferente da concepcdo construida no século
passado.

d) A representagdo cultural do corpo na atualidade
referenda a subjetividade e o misticismo, comprovados
a partir da busca incessante por um bem-estar fisico.

e) Na pdés-modernidade, o corpo distancia-se de uma
concepcao concreta e realista e limita-se a constituicdo
do imaginario coletivo.

+ Questao 2

De acordo com a abordagem dos articulistas, é
correto afirmar que o corpo-mercadoria

a) identifica-se com a ideologia do corpo-méaquina na
medida em que é refém de modelos estéticos baseadas
no ideal de beleza.

b) é produto cultural proprio da contemporaneidade,
valorizando a subjetividade e o hedonismo como
aspectos rejeitados pelo contexto de constituicdo do
corpo-maquina.

c) traduz a ansiedade consumista do homem poés-
moderno, que ¢é levado a consumir alimentos
prejudiciais a sua saude.

d) explicta o discurso materialista da poés-
modernidade, que valoriza o “ter’ em detrimento do
“ser”, ao contrario da concepgéo do corpo-maquina.

e) é oresultado da realidade concreta, marcada pela
limitac&o fisica, e o imaginério, identificado através do
desejo de transformar seu corpo mais uma vez em uma
maquina.
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' Questdo 3

A analise dalinha de raciocinio que estruturao
texto esta correta em

a) Asinformagdes do texto partem de uma afirmagéo
generalizada sobre o corpo humano para uma ideia
especifica sobre o corpo considerado uma maquina e
visto como forga de trabalho.

b) O segundo paragrafo problematiza as informacoes
desenvolvidas no primeiro, ressignificando os valores
apresentados em relagdo ao contexto pds-moderno.

c) O terceiro paragrafo traz uma comparacédo entre o
corpo-maquina e o corpo-mercadoria, evidenciando o
gue ha de diferente e o que ha em comum.

d) O paragrafo final retoma o que foi discutido no
primeiro, apresentando uma proposta de intervencéo
para a situacdo-problema.

e) O paragrafo de concluséo reitera a tese de que o
corpo é a reproducdo de cada contexto histérico,
exemplificando como ele era representado no passado.

- ' Quest&o 4
Em “O desvelamento dessas questbes se faz
necessario pelo questionamento sobre a repercusséo
dos fatores caracteristicos da Pés-modernidade” (I. 3-5),
os termos em destaque podem ser substituidos,
respectivamente, sem prejuizo de sentido, por

a) implicacdo e divulgacao

b) incébmodo e propagacao

c) nivelamento e complicacéo

d) exposicdo e expressao

e) elucidacdo e consequéncia

- ' Questéo 5
Considerando-se os aspectos linguisticos do texto,
€ correto afirmar:

a) O termo preposicionado “das imbricagbes” (I. 1),
por apresentar valor passivo, € um complemento do
nome ‘“‘entendimento” (I.1), que faz referéncia a
compreenséo do contexto pés-moderno.

b) A locugdo verbal “acaba repercutindo” (. 2)
apresenta como sujeito o termo derivado por prefixagéo
“Pdés-modernidade” (I. 1), sugerindo uma acéo ja
concluida.

c) Na expressao “as novas tecnologias” (. 7), o uso
da crase torna-se facultativo diante do nome “exposto”
(. 7), que, por sua vez, referenda a relagéo
contemporanea entre “corpo” e “tecnologia”.

d) A oragdo “que essa nova visdao de corpo-
mercadoria € muito mais proxima da concep¢do de
corpo-maquina do que imaginamos.” (I. 12-13) é um
complemento da forma verbal “¢” (I. 11), evidenciando
uma ideia considerada contraditoria.

e) O termo preposicionado “pela realidade” (I. 17)
evidencia uma circunstancia de meio através do qual o
corpo é representado no contexto atual.

* Questéo 6

A analise dos elementos que preservam a
progressao tematica do texto esta correta em

a) A expressao “dessas questdes” (I. 3-4) retoma
informagfes que se encontram exoféricas ao texto, isto
¢, fora do que é apresentado na organizacgéo textual.

b) A preposi¢ao “para”’, em “podem estar contribuindo
para o surgimento” (. 5) apresenta valor seméantico de
direcao.

c) O pronome “cuja”, “cuja bricolagem prevalece” (l.
8), pode ser substituido pelo pronome “que”, sem
comprometimento semantico ou sintatico.

d) O pronome relativo “que” (I. 19) retoma, no
contexto, a palavra “relagdes”, introduzindo uma
caracteristica que a restringe.

e) Em “orareal, ora imaginario, ora as duas coisas ao
mesmo tempo” (I. 21-22), o uso do conectivo “ora”
reforca a ideia temporal em relacdo aos processos
apresentados.

* Questdo 7

E uma opinido expressa pelo articulista o que se
apresenta em

a) “O entendimento das imbricagdes dos aspectos
préprios da Pés-modernidade, como a transitoriedade, a
efemeridade e o narcisismo, acaba repercutindo e se
explicitando nas dimensdes e composi¢cdo do que se
poderia chamar de um corpo contemporaneo.” (I. 1-3).
b) “O desvelamento dessas questbes se faz
necessario pelo questionamento sobre a repercussao
dos fatores caracteristicos da Pés-modernidade” (I. 3-5).
c) “O corpo exposto as novas tecnologias representa
um modelo de comunicag&o, baseado no paradigma
capitalista, cuja bricolagem prevalece.” (I. 7-8)

d) “Sai de cena o corpo-maquina e entra em cena o
corpo-mercadoria.” (I. 11)

e) “Se, por um lado, existe a busca pela estética como
uma forma de hedonismo, por outro, estamos presos a
grandes simulacros...” (I. 13-14)
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*Questdo 8
A andlise das informacgdes presentes no texto em destaque leva a
seguinte inferéncia:

A PATRIA DAS
PLASTICAS

Primeiro colocado no ranking

mundial de cirurgias plasticas, - ~ ~ s . .
G B,asiltambémgap,e‘lema a) As mulheres brasileiras néo estéo satisfeitas com a sua estética facial

numeros altos de procedimentos e buscam, principalmente através dos procedimentos cirdrgicos, melhorar
I b A onu ks sua aparéncia

b) A intervencdo no tronco e nos membros, por meio de procedimentos
nao cirdrgicos, continua sendo a estratégia mais utilizada pelas mulheres
brasileiras.
c) A preocupacéo dos brasileiros com a estética e a busca do corpo ideal
podem ser percebidas através dos altos indices de procedimentos
cirdrgicos e néo cirlrgicos.
d) Embora o brasileiro valorize a estética de forma geral; com relagéo a
modelagem corporal, ndo é adepto a procedimentos muito invasivos.

PROCEDIMENTOS NAO CIRURGICOS:

PROCEDIMENTOS CIRURGICOS:

1.491.721

?ﬁrﬁang:;i{msj e) A escolha feita pelos brasileiros evidencia que as cirurgias plasticas
116.849 ndo garantem o mesmo resultado dos procedimentos menos invasivos.
3 Cirurgias na face:
380.155

Campedo da
categoria - Toxina
Botulinica (botox):

308.185

Campea da
categoria

- Aumento
de selos:

226.090

Cirurgias
nos selos:

515.776

Camped da
categoria -
lipoaspiracdo:

227.896

Cirurgias de
modelagem
do corpo:

subdivisbes) . .

Disponivel em: < http://content-
portal.istoe.com.br/istoeimagens/imagens/mi_24545472135975519.jpg > . Acesso em 03
de maio de 2015.

| TEXTO PARA AS QUESTOES 9 E 10

A sociedade de consumo reforga o que ela considera “as belas formas”, captura os corpos transformando-os
em objetos sociais e trata de ensina-los a dancar cristalizando acordos, reproduzindo clichés e desconstruindo seu
verdadeiro movimento. Os individuos, entdo, apavorados diante da ideia de ndo serem reconhecidos no meio ao qual
pertencem, tratam de desenvolver mecanismos para “aguentar mais” e assim, manter os mesmos contornos que
parecem garantir sua insercéo e reconhecimento. N&do percebem que, quando mantém um Unico e estével corpo, estdo
condenados a morar nele, como prisioneiros, sem atualizi-lo e, provavelmente, terdo muita dificuldade em se livrar
desse padréo imposto.

NASCIMENTO, Hilda. O encontro no hiato. Disponivel em: < http://espacobiocentrum.blogspot.com.br/search?updated-max=2014-03-25T06:13:00-
07:00&max-results=7&start=19&by-date=false > . Acesso em 03 de maio de 2015.
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*Questao 9

A leitura do texto permite afirmar que os movimentos
corporais na sociedade de consumo

a) reproduzem a ideologia voltada para a valorizacéo
da individualidade e das expressdes subjetivas.

b) explicitam a harmonizacdo entre a ditadura da
estética e da beleza e a necessidade de valorizacdo do
que é préprio de cada individuo.

c) boicotam os acordos sociais cristalizados por meio
de expressdes corporais que se traduzem como a
sensacdo de ndo mais aguentar as imposi¢coes
estéticas.

d) revelam que “as belas formas” sdo utdpicas e que
ndo trazem a verdadeira felicidade e satisfacdo para o
ser humano.

e) estratificam-se diante de imposi¢cdes sociais, ndo
permitindo que os corpos, condicionados a
padronizacdes, expressem suas particularidades e
idiossincrasias.

+ Questéo 10

O fragmento do texto que evidencia uma ideia de
comparagao esta presente em

a) “A sociedade de consumo reforca o que ela
considera “as belas formas™ (1.1).

b) “reproduzindo clichés e desconstruindo seu
verdadeiro movimento” (l. 2-3).

c¢) “Os individuos (...) tratam de desenvolver
mecanismos para “aguentar mais” (. 3-4).

d) “estdo condenados a morar nele, como
prisioneiros” (. 5-6)

e) “terdo muita dificuldade em se livrar desse padréao
imposto” (I. 6-7)

HISTORIA

QUESTOESDE 11 a 15

INSTRUCOES:

Para responder a essas questbes, identifique
APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o
numero correspondente na Folha de Respostas.

* Questéo 11

Durante a Antiguidade Classica ocorreu na Grécia uma
forte valorizagdo do Homem, exaltando o belo, a
sensualidade, assim como a sexualidade, um periodo
em gue tanto o desenvolvimento cientifico foi estimulado
como também as ideias politicas, ideias que
proporcionaram surgimento de um sistema politico em
Atenas no qual o cidad&o participa decisivamente das
decisBes sobre sua cidade. O sistema que é conhecido
como:

a) Democracia Indireta

b) Democracia Direta

c) Democracia Semi-direta
d) Plutocracia
e) Tirania

+ Questao 12

A escraviddo ocorrida no periodo da colénia e do
Império no Brasil, levava o corpo humano a exaustao e
muitas vezes a morte. As jornadas de trabalho dos
escravizados nos engenhos variavam, o plantio durava
13 horas de labor, ja o corte e a moagem durava
aproximadamente 18 horas por dia. O corpo humano era
“moido: trucidado também pelos castigos corporais,
praticados pelos senhores dos escravos” A escravidao
foi um dos pontos mais vergonhosos da Histéria do
Brasil. Escraviddo que encontrou forte resisténcia nos
guilombos. Dentro desse contexto, em relacdo aos
quilombos é correto afirmar que:

a) O quilombo é o nome dado no Brasil aos locais de
refugio dos escravos fugidos de engenhos e fazendas
durante o periodo colonial e imperial. Nesses locais, 0s
escravos passavam a viver em liberdade, criando novas
relacBes sociais.

b) Os quilombos no Brasil também eram conhecidos
como mocambos. Nos demais locais da América onde
houve escraviddo ndo ocorreu a formacéo desses locais
de refligio e vida em liberdade.

c) Os quilombos eram locais de reflgio, mas também
de resisténcia dos escravos contra a serviddo. Neles os
escravos plantavam e realizavam coletas de produtos
das matas, como madeira e frutos, além de cacarem e
criarem animais.

d) A producdo dos quilombos era formada
exclusivamente por escravos e escravas sem a
presenca de outros grupos como mesticos ou brancos
pobres. Houve quilombos grandes e pequenos, alguns
com milhares de pessoas, outros com algumas
centenas, sendo os pequenos os mais comuns. Nos
quilombos os fugidos constituiam familias, criando uma
nova forma de sociedade, na maioria dos casos livre da
escravidao.

e) Parte da producdo era para subsisténcia e parte
utilizada para comercializagdo com outros quilombos
vizinhos. Os quilombos eram isolados né&o
estabelecendo contatos com outros setores da
sociedade colonial e imperial.

+ Questdo 13
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A

A construcdo de Brasilia como apresenta a imagem
acima, veio a ser um esfor¢co sobre humano realizado
durante a presidéncia de Juscelino Kubitschek. Os
grandes responsaveis por este feito sdo na maioria
trabalhadores conhecidos como:

a) Jaguncos

b) Candangos

c) Matutos

d) Mulatos

e) Boias-frias

' Questéo 14

Gad

ASSASSINO DO CASO SNIPER AMERICANO
(foto: LM Otero/POOL/Reuters)

O ex-fuzileiro naval Eddie Ray Routh, da Marinha dos
Estados Unidos, foi condenado a prisdo perpétua nesta
terca-feira (24) pelos assassinatos de Chris Kyle, o
franco-atirador que inspirou o filme “sniper americano”,
e Chand Littlefield em fevereiro de 2013. Um jari popular
formado por dez mulheres e dois homens declarou
Routh culpado apds um julgamento de duas semanas
realizado na cidade de Stephenville, no estado do
Texas.

(www.g1.globo.com)

O filme” Sniper americano” que apresenta a histéria de
Chris Kyle conhecido como a “lenda” apresentou
durante varios momentos o esfor¢o fisico e mental que

é levado o ser humano na sua preparacao para fazer
parte das forcas de operagdes especiais da marinha dos
EUA. Na guerra ao terror os Seals agiram
principalmente nos seguintes paises:

a) India e Arabia Saudita.

b) Iraque e Afeganistéo

c) Siria e lemen

d) Iraque e Egito

e) Libia e Tunisia

' Questdo 15

A BOMBA ATOMICA

As bombas atdmicas, através dos seus efeitos
provocaram sequelas até entdo jamais pensadas pelo
homem. Bombas estas que foram lancadas pelos
Estados Unidos sobre o Japdo  atingindo
especificamente as cidades de:

a) Toéquio e Nagasaky

b) Osaka e Toquio

¢) Hiroshima e Osaka

d) Nagasaky e Hiroshima

e) Téquio e Hiroshima

GEOGRAFIA

QUESTOES DE 16 a 20

INSTRUCOES:

Para responder a essas questdes, identifique
APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o
numero correspondente na Folha de Respostas.

* Questdo 16

O petroleo possui uma grande relevancia para nossa
vida, em raz&o de ser usado como combustivel, além de
ser agregado na fabricacdo de uma infinidade de
produtos que utilizamos para nos proporcionar uma
melhor qualidade de vida. No Oriente Médio, o petréleo
€ o principal produto responsavel pela economia dos
paises. localizada a maior

Naquela regido estd
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concentracdo mundial desta fonte energética
(aproximadamente 65% de todo o petr6leo mundial).

Esta grande quantidade de petréleo, aliada a fatores

Oriente Médio

Il.lIl-llIII..Flll.ll.l‘l..l.l.l.llls.lll ALl

:Illl.l.l..llll.I.I.lllllll.....ll s ;I.II.III.I.IIIII II.I.l..l.l‘ll.‘?‘.:...I}l.l.ll..illIII.I.l.....l"......l'llll

Mapas: Mério Yoshida/Arquivo da editora

Leia com atencgdo as seguintes caracteristicas:

I- A maioria da populagdo corresponde aos sunitas,
divisédo do islamismo que abrange cerca de 90% dos
islamicos do mundo.

II- Atualmente o pais é governado por uma espécie de
cartel formado por governistas e empresarios. Algumas
reformas politicas foram realizadas nos Ultimos anos,
mas ndo foram suficientes para impedir as
manifesta¢Bes da populacao civil.

- O conflito tem suas raizes nos protestos que
eclodiram em mar¢o de 2011 na cidade de Damasco,
capital do pais. Tudo comegou com adolescentes que
foram presos por escrever slogans revolucionarios nas
paredes de um colégio.

IV- O movimento de refugiados se intensificou a partir
de 2013, quando a violéncia piorou. Outros 6,5 milhdes
de pessoas abandonaram suas casas, mas, continuam
no pais, muitos sem acesso a ajuda humanitaria.

V- A Oeste o pais é banhado pelo Mar Mediterréaneo.

Assinale a questdo que indica de qual pais,
pertencente ao Oriente Médio, estamos nos
referindo:

a) lémen

b) Ardbia Saudita

econdmicos, politicos, religiosos e sociais gerou-se
alguns conflitos.

Observe o mapa politico do Oriente Médio:

Adap.: ATLAS geografico escolar. 4. ed. Rio de Janeiro: IBGE, 2007 p. 48.

<

Fonte: Google imagens, 2015.

c) Siria
d) Egito
e) lIraque

' Questao 17

De acordo com o histérico da economia e da agricultura
do Brasil, qual desses produtos agricolas, ndo fez parte
de uma pratica monocultora ou de elevado impacto
econdmico-estrutural no pais?

a) Soja

b) Cana-de-agucar

c) Café

d) Tabaco

e) Laranja

*Questao 18
“De grao em gréo — transgénico ou nao — o cultivo da

soja espalhou-se por todas as regifes do Brasil nas trés
Ultimas décadas. Ocupa hoje uma &rea cinco vezes e
meia superior a da Holanda. O Brasil foi, em 2003 e
2004, o maior exportador mundial de soja e vem
mantendo a posicdo de segundo maior produtor, apds

os Estados Unidos. A previsdo é de que esta condicao
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de maior exportador mundial volte a ocorrer em breve, (SCHLESINGER, S., NORONHA, S. O Brasil esta ni! O avango da

monocultura da soja, o grdo que cresceu demais. Rio de Janeiro:

consolidando-se ao longo dos proximos anos”. FASE, 2006).

Observe 0 mapa a seguir e leia o texto acima:

O PAIS DA SOJA
Os contornos na cor
laranja demarcam os lugares
de cultura ou expansio das

lavouras. A drea plantada é de
18,5 milhGes de hectares

0 1970

= 2003

De acordo com os dados acima, assinale a
alternativa que indica as principais regides
produtoras de soja do Brasil:

a) Sul e Sudeste

b) Centro-Oeste e Sudeste

c) Nordeste e Sul

d) Sudeste e Centro-Oeste

e) Centro-Oeste e Sul

' Questao 19

Se fosse construido mais ferrovias ajudaria a aliviar a
sobrecarga nos transportes aéreo e rodoviario. Os
EUA tém 14 vezes mais ferrovias do que nés. A énfase
nas rodovias deixa o transporte de cargas mais caro,
principalmente para grandes volumes e grandes
distancias. Além disso, faltam bons trens de
passageiros, que liguem as maiores cidades entre si, e
linhas de turismo que explorem todas as nossas belezas
naturais. Na Europa, um dos maiores projetos de
infraestrutura € o Eurotlnel, inaugurado em 1994,
proporcionando acesso entre dois paises separados
pelo Canal da Mancha. O percurso entre os dois paises
tem duracdo de aproximadamente 35 minutos, com
velocidade média de 160 km/h. O Eurotdnel é

footes MGE, Emdvopa Soja ¢ Secretoria
de Polivica Agricole do Minisréno do
Agricturg

considerado uma das sete maravilhas do mundo
moderno.

Marque a alternativa que indica esses dois paises.
a) Franca e Italia

b) Itélia e Portugal

¢) Alemanha e Suécia

d) Portugal e Espanha

e) Inglaterra e Franca

+ Questéo 20

Observe o0 mapa:

N W india

M China | Africa do Sul

M Brasil
B Russia

Fonte: Google imagem, 2015.
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O Brasil, a RUssia, a india, a China e a Africa do Sul sdo
considerados o0s cinco paises mais emergentes do
mundo. Para fazer referéncia a esses paises, o banco
de investimentos Goldman Sachs criou o
termo BRIC (inicialmente a Africa do Sul nédo fazia
parte). Diante do exposto, um desses paises sofreu com
uma profunda crise ao longo dos anos de 1990,
superando as suas dificuldades econdmicas a partir das
exportagbes de combustiveis fdosseis, sobretudo o
petréleo, para gerar mais empregos e riquezas. Apesar
de ndo ser uma nacdo desenvolvida, é respeitada e
temida por muitos paises em razao de seu poderio
militar.

O pais do qual o texto se refere é:

a) india

b) Russia

¢) Brasil

d) China

e) Africa do Sul

FISICA

QUESTOES DE 21 a 30

INSTRUCOES:

Para responder a essas questdes, identifique
APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o
nuamero correspondente na Folha de Respostas.

+ Questéo 21

Com intensidade de velocidade constante e igual a
30km/h, duas motocicletas partem de uma cidade A em
direcdo a uma cidade B, com intervalo de 10 minutos
entre uma partida e outra. Uma terceira motocicleta,
saindo de B e indo para A, cruza, na estrada, com as
outras duas motos. Sabendo que entre o cruzamento
com a primeira motocicleta e segunda decorreram 4
minutos, determine o médulo da velocidade da terceira
motocicleta. Considere que todos os movimentos sao
retilineos e uniformes.

a) 60km/h
b) 75km/h
c) 45km/h
d) 65km/h
e) 50km/h

* Questdo 22

O grafico ao lado mostra como se comportou a
intensidade da velocidade uma particula, durante um
intervalo de tempo igual a 10s. A partir da analise do
grafico, é correto afirmar que:

‘v(m/s}
10 [----7
6 |--f-1--
0 éi 6 10 "t(s)

a) no instante 8s a particula estava parada.

b) entre 4s e 6s a particula desenvolveu movimento
retrégrado.

c) de 0 a4s a particula percorreu 40m.

d) a intensidade da velocidade média do movimento
todo foi 6m/s.

e) em nenhum instante a particula esteve em
movimento uniforme.

' Questao 23

Um carrinho (vazio) de montanha russa despenca, a
partir do repouso, de uma altura de 20m. Considerando
nulas as forcas de resisténcia e adotando o moédulo da
gravidade igual a 10N/kg, determine o trabalho da forca
peso durante esta descida.

Dado: massa do carrinho vazio igual a 60kg.

a) 1,2.10°
b) 6,0.10°J
0 6,0.10
d  20.10%
e 1.2.10%
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+ Questdo 24

A regido do “visivel” corresponde a faixa de ondas
eletromagnéticas que o nosso olho consegue enxergar.
Assim admitindo que os comprimentos de onda da luz
violeta e vermelha sejam, no vacuo, respectivamente,

iguais a 4107"m e 7.10'7m, a razdo entre suas
o fvioleta , .
frequéncias , sera igual a:
vermelha

Dado: velocidade da luz no vacuo igual a 3.105km/s
a) Z

b) —

C) %

d) =

21
e) :

+ Questao 25

Com resistores dhmicos fez-se a associacdo mista
representada na figura ao lado. Determine a leitura do
amperimetro ideal, em funcdo dos pardmetros dados.

. 20
a)1—§
. U
b)l_ﬁ
. 5U
C)l_ﬁ
d)i==2
3R

. U
e)1—§

+ Questao 26

Determine a amplitude de acomodagé&o visual de um
olho humano emetrope, que pode ver nitidamente
objetos desde o infinito (ponto remoto) até 20cm (ponto
proximo) do olho.

a) +0,05di
b) +4di
c) +5di
d) -0,05di
e) -5di
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' Questdo 27
Um capacitor plano, cujo dielétrico € o vacuo (80),

encontra-se carregado e isolado. Em seguida introduz-
se entre as placas do mesmo um outro dielétrico

(e>€0). Podemos dizer que, no capacitor com o novo

dielétrico (€), as intensidades, da carga elétrica,
diferenc¢a de potencial, do campo elétrico e capacitancia,
respectivamente:

a) nao se altera, reduz, reduz, aumenta.

b) n&o se altera, aumenta, reduz, aumenta.

c) reduz, reduz, reduz, aumenta.

d) aumenta, reduz, reduz, aumenta.

e) nao se altera, reduz, aumenta, aumenta.

+ Questéo 28

Uma espira condutora tem &rea de 80cm? e se translada
no interior de um campo de inducdo magnética variavel
com tempo de acordo com a expressdo B=50.t (S.1.).
Sabendo que a direcdo do campo é normal a espira,
determine, em V, a forca eletromotriz induzida na
mesma.

a) 4000V
b) 400V
c) 40V
d) 4v

e) 04V

' Questéo 29

Qual o tempo (T) necessario para que um corpo em
gueda livre no vacuo, a partir do repouso, percorra o
enésimo (n) metro do seu trajeto? Considere a
aceleracdo da gravidade constante durante toda a
gueda e com intensidade igual a g. Todas as grandezas
medidas estdo no S.I.

a)T=J§(\m—\/—n-1)

b) T=\/2_g.(\/n—1—n)
2\/?.\/5

c)T=

07 = /5 (55
7= ()

* Questéo 30

Uma bobina (figura 1) rola sem deslizar, sua parte
cilindrica, sobre uma placa plana (figura 2). O desenho
gue melhor representa as trajetorias dos pontos A ou B
ou C (vista lateral) sera:

Obs: a linha tracejada das respostas representa o perfil
da face superior da placa por onde a bobina rola

sem deslizar.
Figura 1 Figura 2
|
Bobina Bobina e placa

Vista Lateral
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QUIMICA

QUESTOES DE 31 a 40

INSTRUCOES:

Para responder a essas questfes, identifique
APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o
nimero correspondente na Folha de Respostas.

+ Questao 31

A energia de ativacdo (Ea) € amenor energia necessaria

gue se deve fornecer aos reagentes para a formagéo do
complexo ativado, resultando na ocorréncia da reagéao.
Isso pode ser representado graficamente, conforme
mostrado a seguir:

ﬁEW (kcal/mol)

r-.---.--..--

Cmmodon#o’

As reacdes de baixa energia de ativacdo séo
sempre:

a) exotérmicas

b) endotérmicas

c) fotoquimicas

d) lentas

e) rapidas

* Questao 32

Os antiacidos mais indicados devem ser aqueles que
nao reduzam demais a acidez no estbmago. Quando a
reducdo da acidez é muito grande, o estdmago libera
excesso de &cido. Esse efeito é conhecido como a
“revanche &cida".

MAZIL

SN e L St T 10

IS TS L AR

. AAZIA
E MAL-ESTAR

Antidcido
efervescente

Qual dos itens abaixo poderia ser associado a esse
efeito?

a) alei da conservacédo da energia

b) o principio da exclusao de Pauli

¢) o principio de Le Chatelier

d) o principio da Incerteza de Heisemberg

€) o primeiro principio da Termodinamica

* Questdo 33

Isomeria é o fendmeno que se caracteriza pela
ocorréncia de duas ou mais substéncias diferentes, que
apresentam a mesma férmula molecular, mas diferentes
formulas estruturais. Na chamada isomeria plana
verifica-se a diferenga entre dois isbmeros (compostos
gue sofrem isomeria) através do estudo de suas
férmulas estruturais planas.

Os hidrocarbonetos podem apresentar isomeria dos
tipos:

a) funcao e posicéo

b) posicdo e cadeia

¢) metameria e fungéo

d) tautomeria e cadeia

€) metameria e posicao

+ Questao 34
O

Il
CH—C—CH—C
A formula H3 2 H2 H3
ao composto:
a) &cido butandico
b) butanol
¢) butanal
d) butanona
e) etoxi-etano

corresponde

+ Questdo 35

Um passo do processo de producéo de ferro metalico,

Fe(s), € aredugéo do oxido ferroso (FeO) com monoxido
de carbono (CO).

Oxido Ferroso Ferro
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Utilizando as equagbes termoquimicas abaixo e
baseando-se na Lei de Hess, assinale a alternativa que

indique o valor mais proximo de “x”:

FeOis) + CO(g) — Fe(s) + CO2(g) AH=X
Fe203(s)+3 CO(g) —2 Fe(s)+3 CO2(g) AH=-25kJ
3 FeO(s) + CO2(g) —Fe304(s)+ CO(g) AH =-36 kJ

2Fe304(s)+C0O2(g)—3Fe203(s)+CO(g)AH=1+47 kJ

a) -17kJ.
b) +14kJ.
c) -100 kJ.
d) -36kJ.
e) +50KkJ.

* Questdo 36

Toda e qualquer modificagdo que ocorre com a matéria
pode ser considerada um fendbmeno, e eles séo
classificados em fendmenos fisicos e quimicos. Nos
fendbmenos fisicos, a substancia pela qual a matéria é
formada néo passa por transformacgéo alguma, ou seja,
ndo passa por mudancas. Sendo assim, sua forma, seu
tamanho, sua aparéncia, podem mudar, mas nao sua
composi¢do. Quanto aos fendbmenos quimicos, a
composi¢cdo da matéria passa por mudangas, ou seja,
uma ou mais substancias se alteram dando origem a
compostos diferentes.

Dado o diagrama de aquecimento de um material:
& Temperahina (*C)
e = e ———

T
-

e

e
ks Sabdo

Temgro {Jllll;-

A alternativa correta é:

a) o diagrama representa o resfriamento de uma
substancia pura.

b) a temperatura no tempo zero representa o
aquecimento de um liquido.

c) 210°Cé a temperatura de fusdo do material.

d) a transformacdo de X para Y é um fenémeno
guimico.

e) atemperaturade fusdo do material, trata-se de uma
mistura estética.

' Questdo 37

Para termos um corpo saudavel, precisamos
de nutrientes que fazem o nosso organismo funcionar
em sincronia. E entre eles estdo as Enzimas que séo
catalisadores biolégicos que proporcionam efeitos
notaveis nas reacdes quimicas controladas por eleas.
Essenciais para manter o funcionamento adequado do
corpo, digerir alimentos e ajudar a regeneracdo dos
tecidos), as gorduras saudaveis as quais a auséncia
dessas gorduras em nossa dieta, algumas vitaminas
lipossoluveis (A, D, E e K) ndo poderiam ser usadas pelo
nosso organismo), bem como as fibras (excelentes
estimulantes das paredes intestinais, favorecendo o
movimento do intestino e contribuindo contra a priséo de
ventre. Existem também as vitaminas, minerais,
aminoacidos, carboidratos, antioxidantes e as proteinas.
Sempre que possivel coma alimentos crus (frutas,
legumes, sementes, oleaginosas, Oleos ndo
processados) e 0 mais proximos possivel da fonte
(produtores locais). Desta forma consegue obter uma
ingestdo ideal de enzimas, além de uma grande
guantidade de alimentos fermentados.

E correto afirmar que o efeito de um catalisador sobre
uma reagao quimica é:

a) aumentar a temperatura

b) mudar a AH da reagéo

¢) diminuir a energia dos produtos

d) oferecer uma via reacional que diminui a energia
de ativacao
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e) aenergia de ativacdo nao se altera com a
presenca do catalisador.

' Questdo 38
Em 1856, Berthelot preparou metano segundo a reagao
representada pela equacao abaixo, ndo balanceada:

CS2 + H2S + Cu — Cu2S + CHa

CH,

A soma de todos os coeficientes dos reagentes e
produtos apés o seu balanceamento € igual a:
a) 14

b) 16
c) 18
d 11
e) 9

* Questao 39

O gosto amargo, caracteristico da cerveja, deve-se ao
composto mirceno, proveniente das folhas de Ilpulo,
adicionado a bebida durante a sua fabricagéo, mostrado
na formula abaixo.

0 G = CH—Cy—CBr— G —CH=Chy

A férmula estrutural do mirceno apresenta:

a) um carbono terciario.

b) cinco carbonos primarios.

c) cadeia carbbnica aciclica e insaturada.
d) cadeia carbdnica heterogénea.

e) cadeia carbbnica saturada e ramificada.

' Questao 40

O soro fisiolégico € uma solugdo isotdnica quando
comparado aos liquidos corporais, que apresenta 0,9%
em massa, de NaCl em agua destilada. Nao se sabe ao
certo quando surgiu o soro fisioldgico, mas acredita-se
gue foi durante a pandemia de coélera ocorrida na Europa
durante o século XIX. Por meio de exames realizados no
sangue de pacientes com a enfermidade, constatou-se
uma perda de 28% do plasma, resultando em um
sangue mais denso e escuro. Para restabelecer sua
densidade e cor, foi sugerida a aplicacdo intravenosa de
uma solucdo aquosa com sais oxigenados. Essa teoria
deu inicio a reposigdo hidrica e eletrolitica do sangue.
Os pesquisadores passaram a administrar injecées
intravenosas, em pacientes com célera, com solucdes
0,9%, resultando, muitas vezes, na melhora dos
mesmos. Diversas solugdes foram produzidas por
diversos pesquisadores, sendo que em 1896 foi criada
uma solucado similar a 0,9%, havendo outras solucdes
criadas até 1932. A partir dai a solucdo de 0,9% é
utilizada até os dias atuais.

Uma solucédo de soro fisiolégica traz em seu rotulo a
indicacao de 0,9% m/v de cloreto de sodio. A massa de
cloreto de sddio no recipiente de 250 mL é:

a) 2,25¢.
b) 0,175g.
c) 36,59
d) 4,509
e 7,30
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BIOLOGIA

QUESTOES DE 41 a 45

INSTRUCOES:

Para responder a essas questdes, identifique
APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o
nimero correspondente na Folha de Respostas.

A ditadura da estética corporal, a busca inconsequente
pela insercdo em grupos sociais e 0 anseio de ser
apontado como objeto de desejo, tem repercutido em
consequéncias até irreversiveis ao corpo humano. As
reportagens a seguir ilustram uma face desse grande
problema, que antes restrito ao mundo dos esportes ou
ao clube de amigos da academia, agora se alastra no
mundo das jovens mulheres que se espelham no
modelo “Panicat” de beleza e simbolo sexual: o uso de
esteroides anabolizantes.

LEIA OS TEXTOS A SEGUIR PARA RESPONDER A
QUESTAO 41

22/03/2015 09h33 - Atualizado em 23/03/2015 15h46

JOVEM DE 24 ANOS MORRE NO CE APOS USO DE
ANABOLIZANTES, DIZ FAMILIA

Taina Barbosa, 24 anos, ficou em coma e sofreu duas
paradas cardiacas. Mde da vitima pede aos pais que
proibam os filhos de usarem substancias.

A estudante de direito TainA Barbosa ficou em coma
durante uma semana, sofreu duas paradas cardiacas e
faleceu em 14 de marco. A mae davitima faz um apelo para
gue os pais proibam os filhos de usar esse tipo de
substancia na tentativa de ficar com um corpo mais bonito.
Segundo a prima de Tain& Barbosa, Vitéria da Costa, a
familia encontrou anabolizantes escondidos no quarto da
garota. “Os médicos nao encontraram nenhuma doenga, ai
pediram para a gente procurar alguma substancia estranha
que ela poderia estar tomando. No primeiro momento
encontramos um, o médico me chamou, pediu para eu ver
de novo, e a gente encontrou outro muito bem escondido”,
relata a prima.

A mée da vitima, Isabel Barbosa, diz que a filha sofria
depressao, 0 que se agravou com 0 uso das substancias
proibidas. “Esses anabolizantes injetados em seringa séo
0s piores, eu sei porque a depressdo da minha filha piorou
guando ela comecou a aplicar nas pernas. Descobri que ela
misturou remédios, 0 que agravou mais ainda. ”

Fonte: trechos retirados de
http://gl.globo.com/ceara/noticia/2015/03/jovem-de-24-anos-morre-
no-ce-apos-uso-de-anabolizantes-aponta-laudo.html.  Acesso em
17/05/2015

SEM MEDO DE MORRER. O QUE PENSAM OS USUARIOS
DE ANABOLIZANTES

Felipe Pereira
Do UOL, em S&o Paulo
24/04/201506h00

Fernando Sardinha é tdo forte que faz um
seguranca de balada parecer pequeno. Normal, ele é o
fisiculturista mais vitorioso do Brasil e passou dos 70
titulos nacionais e internacionais. Cirano Bueno néo é
atleta, nem tem este nivel de musculos, mas € grande
porque frequenta a academia com uma assiduidade
religiosa. Além do gosto por puxar ferro, eles usam
anabolizantes. Sem medo.

Ambos acreditam que a ingestdo destas
substancias ndo prejudica a salde ou que pode
provocar a morte. Como tantos outros, a dupla confia
gue exames perioédicos e tratamentos depois dos
periodos de consumo de esteroides conseguem
contornar 0s efeitos colaterais.

Batem de frente com a Medicina, que condena
os anabolizantes e elenca uma série de danos ao
organismo.

A diferenca de abordagem ocorre porque
existem perfis distintos nos usuarios de esteroides: o0s
atletas profissionais que contam com uma equipe
completa com nutricionista e médicos; pessoas que
buscam orientacdo com educadores fisicos ou atletas
experientes e podem ou néo frequentar um meédico; e 0s
que utilizam sem informacdo alguma. Na visdo dos
usuarios de anabolizantes, noticias de perda de
membros e até mesmo morte quase sempre se
relacionam com integrantes do dltimo grupo.

No meio termo entre a falta de informacéo e o
profissionalismo ha pessoas como o empresario Cirano
Bueno. Ele conta que comecou neste mundo usando um
remédio para cavalo. "Meu primeiro ciclo eu fiz na doida,
com anabolizantes de uso veterinario. Tudo o0 que vocé
imaginar de efeito colateral deu..." A namorada da época
ficou preocupada, mas a situacdo foi passageira.

Os problemas ndo desencorajaram, mas antes
de nova tentativa Cirano consultou um nutricionista para
mudar a alimentacdo. O empresério tinha 43% de
gordura corporal e queria perder peso. Cirano disse que
'secou’ e bateu 11% de gordura. "Se nao funcionasse,
ninguém usava', resume.

O alerta é bem conhecido, mas nao significa que
seja respeitado. Homar conta que em seu consultério
aparecem varios casos de pessoas na faixa dos 30 anos
com problemas nos rins e figado. A situac@o existe
porgue ndo séo poucos casos de homens com indice de
testosterona em 2 mil quando 0 maximo é mil. A situacéo
€ semelhante com mulheres. Ja houve registro de 400
guando o limite é 75. "Nao justifica para ganhar massa
muscular ou condicionamento fisico usar estas
substancias".
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O raciocinio de que é possivel controlar os
efeitos colaterais de anabolizantes é consequéncia de
uma vulgarizacdo de conhecimentos da Medicina por
parte de educadores fisicos e nutricionistas, opina o
nutrélogo e clinico geral Roberto Navarro Sousa Nilo.

Fonte: trechos retirados de http://esporte.uol.com.br/ultimas-

noticias/2015/04/24/sem-medo-de-morrer-conheca-quem-usa-
anabolizantes.htm. Acesso em 17/05/2015

+ Questéo 41

Os meios de comunicacdo de massa tém atuado no
sentido de reiterar as caréncias de salde / beleza aos
individuos, induzindo-os ao consumo de mercadorias e
servigos relacionados ao mercado da estética. As redes
sociais e o exibicionismo que as acompanham reforgam
a exclusédo simbodlica dos que ndo sdo consumidores de
tais pardmetros de cultura corporal. Sobre as
consequéncias biopsicossociais desse fendmeno de
artificializacdo dos corpos através do uso de
substancias como os esteroides anabolizantes, pode-se
afirmar que:

a) A preocupacdo da namorada do empresario Cirano
Bueno, relatada no texto, se restringe a questbes de
cunho estético, visto que o uso prolongado induz apenas
calvicie e desenvolvimento das mamas em homens.

b) Os efeitos dos anabolizantes em mulheres séo
totalmente transitorios e dependem da dose e do tempo
de exposicdo ao hormbnio. Dentre os efeitos
secundérios deste uso indiscriminado podemos
destacar o engrossamento da voz, o aumento de pelos
no corpo, a irregularidade menstrual e 0 aumento dos
seios e da ovulagao.

c) Dentre os efeitos do uso dos hormdnios esteroides
pela populacéo jovem, podemos destacar: crescimento
do pelo facial, aumento da tendéncia a acne,
engrossamento da voz, alteragBes na genitalia,
disturbios do comportamento, retencdo de liquido no
organismo, aumento da pressao arterial e até risco de
infeccdo generalizada e morte do usuério.

d) Os anabolizantes esteroides sao drogas derivadas
do horménio testosterona que é produzido naturalmente
pelas gbnadas masculinas. Por isso, 0s grandes
maleficios do seu uso se restringem as mulheres, pois o
sistema imunoldgico feminino reconhece o horménio
como antigeno invasor, provocando reacdes sistémicas
de rejeicao.

e) Dentre os prejuizos biopsicossociais para 0s
homens podemos destacar a disfungcdo sexual
associada ao uso dos esteroides anabolizantes, pois 0s
mesmos provocam  aparecimento de mamas,
impoténcia, diminuicdo da libido, aumento da producao
de espermatozoides e aumento dos testiculos.

LEIA O TRECHO A SEGUIR PARA RESPONDER A
QUESTAO 42

“Aparentemente  inofensivos, 0os medicamentos
termogénicos estao cada vez mais populares entre os
atletas amadores. As "milagrosas" pilulas prometem
facilitar a perda de peso e séo compradas em qualquer
loja de suplementos alimentares sem receita médica. No
entanto, elas podem ser prejudiciais a satde de quem
as consome, aumentando o risco de derrames e
doencas coronarianas”.

Fonte: http://globoesporte.globo.com/eu-atleta/noticia/2014/03/uso-
de-termogenico-aumenta-risco-de-avc-e-pode-ate-causar-perda-da-
visao.html. Acesso em 17/05/2015

+ Questao 42

Os termogénicos agem modulando a atividade do
Sistema Nervoso Auténomo. Esse sistema é a parte do
sistema nervoso responsavel pelo controle das fungfes
vegetativas. Analise o esquema a seguir e conflite com
0s conhecimentos sobre bioenergética, neurofisiologia e
fisiologia dos sistemas locomotor, circulatério e
respiratorio. Pode-se julgar como verdadeira a
afirmativa:

. . Batimentos cardiacos
Simpatico —— } )
Pressao arterial

Acticar [Glicose} no sanque

Gastode energia

@Gordura corporal

Treinamento personalizado
A—
A—
Alimentacio personalizada
Massa muscular
Fonte: http://www.diegozanon.com.br/como-funcionam-os-

termogenicos/ Acesso em 17/05/2015
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a) O sistema nervoso autbnomo € dividido
funcionalmente em simpatico e parassimpatico. O uso
dos termogénicos estimula a agdo de ambos, o que
repercute em aumento da pressdo arterial e dos
batimentos cardiacos.

b) O aumento da adrenalina circulante no corpo é
benéfico para o sistema cardiovascular, pois mantém os
niveis de glicemia ideais para a pratica de atividade
fisica, inibindo a formacéo de glicogénio pelo figado,
ativando a biossintese de acidos graxos e aumentando
o desempenho em atividades aerdbicas.

c) Durante o exercicio aerdbico, a musculatura lisa
requer suprimento energético para efetivar o ciclo de
contragdo muscular, ou seja, € necessario um aumento
do aporte de oxigénio e glicose para aumentar a taxa de
producédo de ATP (adenosina trifosfato) pelo mecanismo
da respiracdo celular anaeroébica.

d) A acdo da adrenalina consiste em aumentar o
aporte de sangue arterial para as células musculares,
através do aumento da frequéncia cardiaca sem
interferir na frequéncia respiratéria. O aumento da
presséo arterial ndo se configura como risco a doencas
coronarianas, exceto em casos onde ja ha uma
patologia de base presente no individuo.

e) Dentre as consequéncias do uso dos termogénicos
para a saude dos nossos sistemas, podemos destacar o
aumento da presséo arterial e consequente aumento do
risco de doencas vasculares hemorragicas, devido ao
efeito vasoconstrictor do hormdnio adrenalina.

LEIA E ANALISE O TEXTO A SEGUIR PARA
RESPONDER AS QUESTOES 43 E 44.

A MICROBIOTA INTESTINAL DOS
SERES HUMANOS

A microbiota intestinal ndo é homogénea. O
namero de células bacterianas presentes no intestino de
mamiferos varia de 101 a 103 bactérias por grama de
contelido do estémago e do duodeno, progredindo de
104 a 107 bactérias por grama no jejuno e ileo e culmina
em 1011 a 1012 células por grama no célon, ou seja, 10
a 100 vezes mais bactérias do que as proprias células
humanas.

Ao nascimento o trato gastrointestinal (Gl) é estéril.
A presenca de bactérias no intestino é obrigatéria para
o desenvolvimento de diversas func¢des do trato Gl. Se
0s animais viverem em ambiente estéril, 0s movimentos
peristalticos ndo se desenvolvem adequadamente. Além
do desenvolvimento do trato Gl, a microbiota intestinal
desempenha um papel fundamental na degradacao de
polissacarideos e fornece uma importante camada de
defesa contra a invasdo de micro-organismos
patogénicos. Também € necessaria para o0
desenvolvimento adequado do sistema imunoldgico,

essencial para o desenvolvimento de tecido linfoide,
como as placas de Peyer e para a producdo de
imunoglobulina A. E conhecido que camundongos livres
de germes tém tecido linfoide pouco desenvolvido, bago
COm poucos centros germinativos e zonas malformadas
de células T e B.

Individuos apresentam composi¢cdes bacterianas
distintas, sendo em parte definidas geneticamente e em
outras determinadas por caracteristicas individuais e
ambientais, como modo de nascimento (parto normal ou
cesariana), idade e habitos alimentares, o que resulta
numa grande variabilidade intra e interindividual. Uma
das formas de avaliar as comunidades que habitam o
TGl é pela classificagdo taxondmica que distribui as
bactérias em filos, classes, ordem, familia, género e
espécie. Calcula-se que, na microbiota intestinal,
existam cerca de mil espécies, distribuidas em mais de
50 diferentes filos. Estudos de metagendmica indicam
que, na microbiota humana, haja cerca de 3,3 milhdes
de diferentes genes, 150 vezes mais que 0 genoma
humano.

A aquisicdo da microbiota intestinal ocorre no
primeiro ano de vida e é influenciada por véarios fatores,
como a idade gestacional, o tipo de parto (parto vaginal
versus parto cesariano) e a dieta, tendo efeitos
significantes sobre a microbiota intestinal. Estudos
indicam que os bebés adquirem a sua microbiota inicial
a partir da vagina e fezes da mée.

A passagem pelo canal vaginal ho momento do
parto jA comeca a influenciar a colonizacédo do TGI do
recém-nascido. No periodo pés-natal, o tipo e a duragéo
da amamentacdo também s&do impactantes. Em
comparacdo a microbiota intestinal adulta, os lactentes
apresentam maior variabilidade da composicédo
microbiana, abrigando menos espécies com menor
estabilidade. Entre 2 e 3 anos de idade, o ecossistema
passa a ser estavel e comparavel a de um adulto,
dominado pelos filos Bacteroidetes e Firmicutes. Ha
estabilizacdo da microbiota apds a primeira infancia,
mas ocorrerdo modificacdes em situagbes especificas
ao longo davida. Individuos adultos podem ter variagbes
na proporcdo das bactérias em consequéncia de
alteracdes ambientais ou de estados patoldgicos. Com
o envelhecimento, observam-se reducdo na populacéo
de Bacteroides, Bifidobacteria e menor producdo de
acidos graxos de cadeia curta, assim como crescimento
de anaer@bios facultativos, tais como Fusobacteria,
Clostridia, Eubacteria, e maior atividade proteolitica.
Essas variacdes parecem estar relacionadas a perda de
paladar, olfato e menor ingestéo alimentar.

Referéncias:
http://www.moreirajr.com.br/revistas.asp?fase=r003&id_materia=515
8. . Acesso em 17/05/2015
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MORAES, ACF; SILVA, IT; Almeida-Pititto, B; FERREIRA, SRG.
Microbiota intestinal, dieta e risco cardiometabdlico. Arq Bras
Endocrinol Metab. 2014;58/4.

Fonte:
http://lcomosealimentar.com.br/dica/alimento/desequilibrio-da-
flora-intestinal-disbiose/ Acesso em 17/05/2015

' Questéo 43

As relagdes ecolégicas ocorrem dentro da
mesma populacdo, ou entre populagBes diferentes.
Essas relac6es estabelecem-se na busca por alimento,
agua, espaco, abrigo, luz ou parceiros para reproducao.
O texto permite perceber o corpo humano como um
ecossistema dindmico e aberto, que, quando em
equilibrio, contribui para o bem-estar e salude global do
individuo. Correlacione 0s conhecimentos sobre
relacdes ecoldgicas e taxonomia com a dindmica de
micro-organismos do intestino para escolher a afirmativa
verdadeira.

a) A microbiota intestinal € determinada durante a
fase de lactacéo e pode sofrer mudancas de acordo com
a dieta do individuo, contudo, a diversidade de espécies
se mantém constante até a fase senil.

b) Podemos afirmar que os Filos Bacteroidetes e
Firmicutes pertencem a mesma categoria taxondmica
em nivel de Classe e, em Ultima insténcia, ao reino
Monera, de acordo com a classificacdo em 5 Reinos de
Whittaker.

c) Podemos afirmar que as bactérias benéficas, ao
competir com as bactérias patogénicas por espaco e
alimento, provocam o0 aumento da irritabilidade da
mucosa intestinal, o que pode causar problemas na
absorcdo de nutrientes e desnutricdo. Para evitar o
problema faz-se necessario o uso periddico de
vermifugos e antibiéticos, com o intuito de controlar a
explosdo populacional das mesmas.

d) A microbiota intestinal mantém uma relacéo
interespecifica benéfica com o ser humano a medida
que protege a mucosa contra micro-organismos
invasores, auxilia na digestéo de nutrientes e € essencial
para o desenvolvimento do sistema imunolégico.

e) Pode-se concluir que a microbiota intestinal
mantém relacdo de competicdo intraespecifica com as
bactérias e fungos invasores patogénicos e uma relagao
interespecifica de comensalismo com o ser humano,
visto que se alimentam e se abrigam no intestino, sem
causar qualquer prejuizo ao érgéo.

+ Questao 44

A disbiose alimentar é caracterizada por uma disfuncéo
colbnica devido a alteracdo da microbiota intestinal, na
qual ocorre predominio das bactérias patogénicas sobre
as bactérias benéficas. A mucosa gastrintestinal €
composta de células epiteliais que estdo bem
adaptadas, sdo finas e semipermeaveis, com juncées
firmes entre as células. Em casos mais graves de
disbiose, a mucosa €& rompida, a permeabilidade
intestinal pode ocorrer e as bactérias do intestino,
alimento ndo digerido ou toxinas podem se translocar
através desta barreira. Utilizando os conhecimentos
acerca das estruturas e especializacbes celulares, da
fisiologia do sistema digestorio e dos mecanismos de
transporte envolvidos na absorgéo de nutrientes, analise
as assertivas e escolha a verdadeira.

lidade

..’ r

sau,dalve[
A 2 Y w"
Ny, - 2

‘,,“‘ w

Mucosa Permeabi

Fonte:
http://www.robertofrancodoamaral.com.br/blog/alimentacao/importanc

ia-dos-prebioticos-probioticos-e-simbioticos-na-disbiose-intestinal/
Acesso em 18/05/2015

a) Os hepatdcitos sdo células especializadas na
absorcédo de nutrientes do limen do intestino. As zonas
de oclus@o na superficie apical das células garantem
uma maior eficiéncia do processo.

b) Os principais eventos da digestdo e absorcdo
ocorrem no estdbmago e intestino grosso, portanto sua
estrutura € especialmente adaptada para essa fungéo.
A superficie de trocas é aumentada pelas vilosidades
em nivel celular.
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c) Em situacdo de mucosa doente ou permeével, a
barreira celular, reforcada pelas especializacbes de
membrana do tipo jun¢éo de oclusdo e desmossomos,
gque impede as moléculas ou microrganismos
antigénicos ou patdgenos de entrarem na circulagdo
sistémica, é rompida.

d) As absor¢cbes de biomoléculas simples de
nutrientes, como monossacarideos, aminoacidos e
acidos graxos, ocorrem por transporte ativo facilitado
sem requerimento energético para a célula.

e) Em situacdo de normalidade da mucosa intestinal,
as microvilosidades presente na membrana apical dos
enterdcitos atuam aumentando a superficie de absorcao
celular e promovem a osmose de pequenos solutos e
fons importantes para o equilibrio eletrolitico do intestino
delgado.

A apreciacdo das reportagens a seguir nos leva a refletir
sobre os padrdes de beleza e realizacdo que ainda
fazem parte tanto do nosso imaginario quanto do
financiamento midiatico. A diferenca ja tem nos provado
gue urge caminharmos para uma sociedade plural - com
oportunidades de todos, em cada singularidade,
atuarem suas plenas poténcias - cujo cenario social
deslegitime quaisquer frestas de preconceito, onde
todos os pressupostos da nossa diversa maquina
humana sejam representados, com respeito e
dignidade.

24/03/2015 17h09 - Atualizado em 24/03/2015 17h09

"VENCI', DIZ 12 ESTUDANTE COM SINDROME DE DOWN
APROVADA NA UFAC
Raysa Braga, de 22 anos, comegou a cursar esta semana
educacéo fisica.
Nadadora desde os 7 anos, acreana acumula em torno
de 36 medalhas.

Raysa Braga, de 22 anos, € a primeira estudande com sindrome de
down da Ufac (Foto: Caio Fulgéncio/G1)

A atleta acreana Raysa Braga, de 22 anos, esta
acostumada a vencer desafios. Nadadora desde os 7 anos,
ja acumula 36 medalhas em diversas competi¢cGes dentro e
fora do estado. Agora, conquistou mais um. E a primeira
estudante com sindrome de down da Universidade Federal

do Acre (Ufac). Ela comecou a cursar, esta semana,
licenciatura em educacao fisica, em Rio Branco.

Raysa lembra que sempre quis estudar na mesma
faculdade que a méae. "Meu pai e eu sempre diziamos que
eu estaria aqui dentro. Estudei bastante e, pelo meu
esforco, venci. Sempre soube que queria fazer faculdade e,
guando passei, fiquei ansiosa. Garanto a minha vitoria
também na universidade”, afirma.

Com a graduacéo, Raysa diz que pretende ajudar pessoas
carentes. Ela também ja almeja um segundo curso, o de
musica.

Fonte: Trechos retirados de
http://g1.globo.com/ac/acre/noticia/2015/03/venci-diz-1-estudante-
com-sindrome-de-down-aprovada-na-ufac.html. Acesso em
18/05/2015

16/05/2015 19h31 - Atualizado em 16/05/2015 19h38

JOVEM COM SINDROME DE DOWN QUER SER
MODELO E MUDAR CONCEITOS DE BELEZA

Com a ajuda da mae, a jovem Madeline Stuart, de 18
anos, quer tornar-se modelo e mudar a forma como as
pessoas olham para quem tem Sindrome de Down.
No ano passado, a adolescente adotou um estilo de vida
mais saudavel e se esfor¢ou para perder peso. "Eu dei
a ela todo apoio e, em dois meses, ela ja tinha mudado
de estilo de vida", contou a mae, Rosanne, ao Daily
Malil.

Apés perder quase 20 quilos, com ajuda de exercicios e
aulas de danca, Madeline disse & mae que gostaria de
ser modelo. Recentemente, a jovem posou para um
ensaio fotografico e agora esta a procura de um agente
que a ajude a alavancar a carreira como modelo.

Todas as manhas ela vem e me abraga para comecgar o
dia", diz Rosanne. "Eu acho que chegou a hora de
perceberem que as pessoas com sindrome de Down
podem ser sexy e bonitas".

Fonte: http://www.redetv.uol.com.br/jornalismo/da-para-
acreditar/jovem-com-sindrome-de-down quer-ser-modelo-e-
mudar-conceitos-de-beleza. Acesso em 18/05/2015
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+ Questdo 45

A seguir tem-se o cariétipo de um individuo
diagnosticado com Sindrome de Down. Sobre esta
condicdo genética e 0os mecanismos celulares que
explicam a sua ocorréncia, podemos indicar como
verdadeira apenas uma Unica afirmativa.
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Fonte: http://www.infoescola.com/doencas/sindrome-de-down/
Acesso em 18/05/2015

a) Durante a segunda faze da mitose, mais
especificamente na anéfase Il, pode ocorrer uma quebra
no brago curto de algum cromossomo com consequente
translocacao para o par 21, caracterizando a trissomia.

b) O diagnéstico da condicdo genética é possivel
apenas gracas a tecnologia do sequenciamento da
molécula de DNA.

c) A Trissomia do par 21 pode ser resultado da ndo
disjuncéo primaria dos cromossomos que pode ocorrer
na meiose, durante a gametogénese da mée ou do pai.
O aumento das idades paternas eleva as chances desse
erro ocorrer.

d) A Sindrome de Down € resultante de uma
anormalidade da expressdo génica devido ao
cromossomo extra no par 21 que os individuos
afetados possuem em suas células neuronais.

e) A Sindrome de Down é uma condicdo genética
hereditaria cuja génese pode ser explicada pela
duplicagcdo extra do cromossomo 21 durante a
replicacdo do material genético na interfase.

MATEMATICA

QUESTOES DE 46 a 60

INSTRUCOES:

Para responder a essas questbes, identifique
APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o
numero correspondente na Folha de Respostas.

+ Questao 46

Toda semana tia Morgana vai ao mercado com seu
marido. Em sua lista, ela precisa de 10 batatas e a
metade da quantidade de batatas em tomates.
Sabendo-se que para efetuar essa compra ela gastou
R$ 16,00 e que cada unidade de tomate € 20 centavos
mais caro que a unidade da batata entdo o preco da
batata por unidade é:

a) R$1,00
b) R$1,10
c) R$1,20
d) R$1,30
e) R$1,40

+ Questao 47

Num grupo de 5 modelos tem-se que a média de pesos é 53,8
kg, se uma modelo que pesa 52 kg for substituida por outra de
56 kg entdo a média de peso de idade passara a ser de:

a) 51,4kg
b) 53,1kg
c) 53,6 kg
d) 54,6kg
e) 55,2kg

* Questéo 48

Num grupo de 30 pessoas foi feita uma pesquisa
referente as alturas e seus indices de massa corpoérea.
Sabendo que o indice de massa corporal € calculado

peso da pessoa (kg)
(altura)® (m)

pela formula
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Os graficos e a tabela abaixo representam estas
pesquisas:

GRAFICO 1

Para responder as questdes 49 e 50

Um determinado restaurante oferece o cardapio de
acordo com os grupos alimentares conforme a tabela
abaixo:

8}

6}

5t

2t

160 1,65 170 |15 180 85
GRAFICO 1I

A = acima do peso ideal
B = abaixo do peso ideal
C = com o peso ideal
D = obeso

FAIXA DO IMC CATEGORIA

Abaixo de 20 Abaixo do peso

20 — 26 normal

26 — 30 acima do peso

acima de 30 obesidade

Com base nas informacdes citadas acima, € correto
afirmar:

a) Com aalturaentre 1,70 m e 1,75m ha 9 pessoas.
b) A média das alturas é de aproximadamente 1,67m.
c) Nograficoll o dngulo de abertura para a quantidade

de pessoas com 0 peso abaixo do ideal é de 18°.

d) A soma da quantidade de pessoas que estdo
obesas e o0s que estdo com peso ideal correspondem a
metade do grupo.

e) 6 pessoas deste grupo estdo abaixo do peso ideal.

GRUPO A | GRUPO B GRUPO C GRUPO D
Arroz Peito de Alface Passas
branco frango
Arroz Filé de Racula Ervilha
integral peixe

Fubéa de Atum Milho verde
milho
+ Questao 49

Uma pessoa deseja montar uma refeicdo com 3
elementos desse cardapio em que pode escolher
aleatoriamente qualquer elemento, determine o total de
formas distintas que essa refeicdo podera ser montada:

a) 55
b) 75
c) 125
d) 165
e) 225

' Questao 50
Se uma pessoa montou uma refeicdo usando um
elemento de cada grupo desse cardapio entdo a
probabilidade dessa pessoa ter escolhido a refeicdo
arroz branco; atum; rlcula e passas é:

a) 1/24
b) 1/54
c) 1/44
d 1/34
e) 1/64
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' Questao 51

Dizer que “ Se uma modelo é magra entao ela é bonita”
€, do ponto de vista l6gico, 0 mesmo que dizer que:

a) Uma modelo € linda ou ndo é magra

b) Se uma modelo ndo é magra entao ndo é bonita
¢) Uma modelo s6 € linda se for magra

d) Uma modelo s6 € linda se e somente se for magra
e) Uma modelo linda é aquela que é magra.

' Questdo 52

A negacao légica de “Todas as modelos brasileiras sao
anorexas” é:

a) Nenhuma modelo brasileira é anorexa

b) Alguma modelo brasileira ndo é anorexa

c) Nem todas as modelos brasileiras sdo anorexas

d) Na&o existe modelo brasileira anorexa

e) Existe modelo brasileira anorexa

' Questdo 53

Num grupo de 90 pessoas constatou-se que:

e 40 pessoas desse grupo se alimentam de forma
correta na hora do almoco, dos quais 3/8 é do sexo
masculino;

e 35 pessoas desse grupo se alimentam de fast food
na hora do almoco, dos quais 10 sdo mulheres;

e 15 pessoas desse grupo preferem comer lanches
ao invés de almocar;

e  Ha nesse grupo 40 mulheres.

Com base nessas informacdes acima entdo determine o
numero de homens que preferem trocar sua refeicdo de
almoco por lanche:

a) 6
b) 8
c) 10
d 12
e) 15

* Questao 54

Com base nas informag¢8es da questdo anterior, se uma
mulher desse grupo for selecionada ao acaso entdo a
probabilidade de que efetue a refei¢cdo de forma correta
é:

a) 1/24
b) 5/8
c) 7/12
d 5/18
e) 1/28

+ Questdo 55

Clara est4 ganhando peso de forma aritmética de razéo
4. Se a soma dos trés primeiros meses apos o inicio de
aferir as medidas € igual a 156 kg entdo determine o
total de quilos que Clara precisara perder apds a terceira

medicdo para alcancar a média das duas primeiras
medidas.

a) 4
b) 5
c) 6
d 7
e) 8
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- ' Questdo 56
Segundo dados de uma pequisa, a populacdo de certa
regido do pais vem perdendo peso em relacéo ao tempo
‘1", contado em anos,aproximadamente, segundo a
relacdo P(t) = P(0) . 2 %2  sSendo P(0) uma
constante que representa a populacdo inicial dessa
regido e que P(t) representa a populagao “t” anos apos.
Determine quantos anos se passardo para que essa
populagdo fique reduzida a quarta parte da que era
inicialmente.

a) 6
b) 8
c) 10
d 12
e) 15

+ Questao 57

Considerando as informacdes da questdo acima e que
P(0) = 4 entdo a inversa da funcdo dada no enunciado
seré:

ay y= log,t—8
by y= log,t*—8
o y= —log,t—8
d y= 8—log,t*
e) ¥y = logyt

' Quest&o 58

Um dos alimentos mais consumido pela populacéo
brasileira € o leite. Sabendo que Maria consome
mensalmente, em litros, o resultado da equacédo

2 4 1
det(24) + det(4Y), em que A = (1 2 1)

31 4
entdo, determine essa quantidade em m3:
a) 0,045
b) 0,45
c) 45
d 45
e) 450

* Questao 59

Um grupo de 10 pessoas consomem 14 frutas em
8horas por dia durante 5 dias entao serdo necessarias x
horas por dia para que 8 pessoas consumam 21 frutas
em 15 dias. Determine o valor de x.

a) 4
b) 5
c) 6
d 7
e) 8
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' Quest&o 60

Uma plantacao de soja num terreno cujo formato € um
trapézio de média das bases iguais a 28m e 4m de altura
terd sua plantacdo dividida em partes diretamente
proporcionais as idades dos irmdos que sdo,
respectivamente, 6, 10 e 12 anos. Entdo a parte que

compete ao mais velho, em m2, é de:
a) 34
b) 38
c) 46
d 48
e) 56

LINGUA ESTRANGEIRA - INGLES

QUESTOES DE 61 a 65
INSTRUCOES:
Para responder a essas questdes, identifique

APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o
numero correspondente na Folha de Respostas.

TEXTO PARA AS QUESTOES 61 a 65

Human Body

“Human beings are not machines,
and we are not “designed.” We have evolved
a wide range of strategies to cope with
hazards in our environment and these
5 strategies usually represent compromised
between competing imperatives. And in
each individual, the compromises may be
different, leading to dramatically different
outcomes depending on the environment.
10 Moreover, our personal goals are very
different than the goals of evolution.
Evolution favors successful reproduction; it
does not favor perfect reproduction and it
does not favor health. It is nothing more than
15 wishful thinking to imagine otherwise.

http://www.skepticalob.com/2012/09/no-your-body-is-not-perfectly-
designed-to-qgive-birth.html

* Quest&o 61

The quotation which presents relation with the text above
is:

a) “The human body is a machine which winds its own
springs.” ~Julien Offroy de La Mettrie.

b) “The body is a big sagacity, a plurality with one
sense, a war and a peace, a flock and a shepherd.”
~Friedrich Nietzsche

C) “Take care of your body. It's the only place you
have to live.” ~Jim Rohn

d) “To keep the body in good health is a duty...
otherwise we shall not be able to keep our mind strong
and clear.” ~Buddha

e) “The body is your temple. Keep it pure and clean for
the soul to reside in.” ~B.K.S. lyengar, Yoga: The Path
To Holistic Health

VESTIBULAR AESGA 2015.2 - CESPA

[


http://www.skepticalob.com/2012/09/no-your-body-is-not-perfectly-designed-to-give-birth.html
http://www.skepticalob.com/2012/09/no-your-body-is-not-perfectly-designed-to-give-birth.html

- ' Questao 62
Match the words on the left with what they express on
the right
[. “usually “ (1.5) () comparison
II. “Moreover” (.10) () frequency
ll. “very” (1.10) () intensity
IV. "than” (.14) () addition
V. “otherwise.” (I.15) () contrast
a) LIV, Il,Vell.
b) I, 11, VelV.
c) HLLV,IVell
d IV,LIleV.
e) V,LILelV.

* Questdo 63

“...,the compromises may be different, leading to
dramatically...” (I. 7-8).
The modal verb “may” is grammatically and semantically

replaced by ...
a) must

b) need

c) oughtto
d) should

e) can

' Questao 64

According to the language usage, it's correct to say that
a) “have evolved”’(1.02) — indicates completed action in
the past.

b) “designed” (1.02) — Simple Past Tense.

c) “beings ” (. 01)- isfunctioning as a noun.

d) “our” (1.04) — possessive pronoun.

e) ‘“successful” (1.12) is formed by a
and a suffix.

prefix

+ Questao 65

© Randy Glasbergen
glasbergen.com

“Good news — we created an app that
allows you to go on vacation without
actually leaving the office!”

According to the cartoon:

a) The boss is excusing for being insensitive.

b) The boss is giving good news to his secretary.

¢) The man is worried about the health of his
secretary.

d) The man is apologizing for being dishonest.

e) The man tries to trick his secretary.

LINGUA ESTRANGEIRA - ESPANHOL

QUESTOES DE 61 a 65

INSTRUCOES:

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o niamero

correspondente na Folha de Respostas.

' Texto . CUERPO SANO EN MENTE SANA: LA DIETA DEL CEREBRO

No hay que ser un genio para poner a funcionar el cerebro como debe ser. Trucos sencillos como viajar, comer
acidos grasos y hasta bailar permiten que el cerebro no envejezca antes de tiempo y puedas mantenerlo activo. Pon
a prueba tu inteligencia con estos consejos y rompe mitos acerca de este motor que tenemos que vigilar de cerca.

Es hora de ponerlo a trabajar, y la cosa no es solamente leyendo o resolviendo ecuaciones mateméticas: al cerebro
hay que entrenarlo para que funcione correctamente y los afios no le jueguen malas pasadas. No se trata de quién es
mas inteligente 0 no: muy pocas de sus zonas no se activan ante algun estimulo, segun investigadores, por lo que
aun queda mucho por hacer para que tus neuronas entren en accion.
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http://www.fucsia.co/belleza-y-salud/articulo/cuerpo-sano-mente-sana-dieta-del-cerebro/27380

1. Ocio e interaccion social: ¢Quién dijo que “perder el tiempo” te convierte en una buena para nada? Esta
comprobado: la accién de la socializacion ejercita tu memoria. Contar chismes, adelantar el cuaderno con amigas que
no ves hace un buen tiempo, opinar en una discusién, dar consejos, hablar por teléfono por un buen rato o hablar con
desconocidos, organizar una fiesta o un evento en tu oficina, son actividades que te piden una mayor recordacion de
detalles simples al ser importantes dentro de tu vida social. Otras como practicar hobbies y aquellas a las que le dedicas
mucho tiempo por mero gusto, causan gran cantidad de placer, el mismo que ayuda al cerebro a fortalecerse y a
motivar la produccion de endorfinas. Esto promueve la realizacion de mas destrezas. Por su parte, las actividades
culturales como visitar museos, ver/escuchar/leer noticias o asistir a conciertos, ayudan a evitar el estrés y esto detiene
el desarrollo de varias patologias cerebrales que se producen por esa causa.

2.  Moviendo el esqueleto: La actividad fisica frecuente y juiciosa promueve el flujo de sangre al cerebro y esto
motiva el crecimiento de células cerebrales nuevas. La necesidad de permanecer activa lo mas que puedas no es solo
para poner tu cuerpo en forma: el taponamiento de las arterias del corazén puede causar dafos irreparables. Bien lo
cita una ley universal: “lo que le hace bien al corazén, le hace bien al cerebro”

3. Viajando ando y al cerebro motivando: Uno los ejercicios mas dinamicos y, aceptémoslo, realmente divertidos
para estimular este musculo es viajando. ¢Qué mas agradable que pasear para poder agudizar la mente? Dejar la
rutina y vivir nuevas situaciones novedosas ayuda a la memoria. Un escenario diferente, como una ciudad que no
conocias, un pueblo que hace tiempo no visitas o recorrer un lugar diferente cada fin de semana estimulan tu mente
de manera rapida y ladica. Cuando se trata de un viaje largo, cosas como planificar un itinerario, investigar sobre el
destino que vas a visitar o interactuar con una mueva cultura (vocabulario, costumbres, lenguaje, etc.) le permite a tu
cerebro interpretar nuevas experiencias y basarse de conocimientos antiguos para poder comprender y actuar de
acuerdo a su propio raciocinio. Contar la experiencia a tus amigos y revivir un viaje también es un excelente ejercicio.

4. jTodas ajugar!: Pasatiempos como crucigramas, sopas de letras, rompecabezas, resolver sudokus, jugar cartas
o domind, ajedrez o cualquier juego que te ponga a crear estrategias para resolver problemas, te pide que armes
secuencias légicas que ponen a trabajar ambos hemisferios del cerebro.

5. Bailar para ser mas inteligente: Coordinar movimientos con la pareja de baile, seguir un compas musical,
motricidad y sistematizar estas dos acciones en determinados tiempos, hace que el cerebro envie diferentes
instrucciones al cuerpo al mismo tiempo. Una investigacién del Albert Einstein College of Medicine afirmé que el baile
disminuye el riesgo de demencia por su complejidad y promueve el flujo de sangre del cerebro al todo el cuerpo. Por
ejemplo, bailar tango, segun expertos, mejora la postura fisica, la manera de caminar, el estado cognitivo y el equilibrio
motor de quienes llevan practicandolo por varios afios.

6. Come cerebro, come: Los altos niveles de vitaminas y acidos grasos omega 3 permiten un mejor funcionamiento
de las capacidades mentales. Una dieta con la ingestién constante de frutas y verduras como la soja, los aceites de
canola, el pescado, la cebolla, el huevo, la espinaca, la remolacha, las ciruelas, las naranjas y casi toda la gama de
frutas citricas, entre otros alimentos que contienen antioxidantes y vitaminas B,C, D y E (incluyendo el vino y el té),
promueven la capacidad de razonamiento. Estos nutrientes protegen el cerebro y no permiten su encogimiento

Sabias que...

¢ No existe un solo tipo de cerebro. Una investigacion publicada en la revista New Scientist explica que existen dos
clases: el de los hombres y el de las mujeres. La forma diferente de pensar tanto de unos como de otros no se debe
exclusivamente a la funcién de las hormonas. Los cerebros masculinos y femeninos tienen estructuras genéticas
distintas y diferencias anatémicas.

e El cerebro esta hecho para pecar. Segun estudios hechos por centros de neurologia en el 2010, la naturaleza nos
impulsa a pecar y portarnos mal. El sistema limbico (cuya funcion es la de procesar respuestas fisiolégicas frente a
estimulos emocionales) se activa cuando vemos algo que nos gusta, asi sepamos que “esta mal hecho”. Aqui se
involucran fuertemente el placer y las ansias.

e El mito del cerebro: solo usamos el 10% del mismo. Segun la creencia popular, tenemos un 90% de capacidad
cerebral “dormida”. Mentira. Una actividad tan sencilla como apretar un pufio, segun cientificos, necesita mucho mas
del 10% del cerebro gracias a la gran cantidad de neuronas que entran en accién con tan solo contraer los musculos
de nuestros dedos y palma de la mano.

Fonte: http://www.fucsia.co/belleza-y-salud/articulo/cuerpo-sano-mente-sana-dieta-del-cerebro/27380#.VVo-NLIViko
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- ' Questao 61
La lectura del texto permite afirmar que

a) la lectura y las ecuaciones mateméticas son las
Unicas posibilidades de entretener al cerebro

b) las atividades culturales ayudan a detener varias
patologias cerebrales

c) las zonas del cerebro de las personas inteligentes
son mas activas

d) las zonas del cerebro no necesitan estimulos para
entrar en accion

e) la socializacion ejercita la memoria, pero es una
pérdida de tempo

+ Questao 62

Segun el texto, se puede afirmar que

a) la actividad fisica promueve el flujo de sangre al
cerebro y esto estimula el crecimiento de células
cerebrales nuevas, 1o que no es saludable.

b) unvaso de vino estimula las acciones cerebrales
C) segun los estudios, solo utizamos 10% del nuestro
cerebro

d) un viaje permite al cerebro interpretar nuevas
experiencias, estimulandolo

' Texto Il. Lee el recuadro abajo.

e) las investigaciones muestran que hay los cérebros
femininos, los masculinos y los mezclados

' Questdo 63

Sefiala la alternativa correcta.

a) el vocablo “lo” en “hay que entrenarlo” (1.2) es un
articulo neutro

b) la palavra “algin” (1.3) en: “algin estimulo” sufre
apoécope

c) “segun” en “segln expertos” (1.33) es un numeral
que expresa idea de orden

d) “hay” (1.2) en “al cerebro hay que entrenarlo”
expresa existéncia

e) “tus” en “tus neuronas” (I.4) es un pronombre
posesivo

+ Questao 64
Es correcta la relacion

a) ‘“viaje” (I. 22)- heterografico

b) “memoria” (I. 6)- heterotbnico

c) “cerebro” (1.1)-heterotbnico

d) “zonas” (1.3)- heterossemantico
e) “cuerpo” (I. 32)- heterogenérico

- DORGUE DEL VERAND )
PASADO A ESTE ENGOR-
DE Y LA BIKINI ME

/

YO TE DIRIA QUE m‘:ﬁ
DE MEDIA HUMANIDAD
NO PUDO ENGORDAR Ni
UN GRAMO PORGUE NO
TUUO QUE COMER

{ DERD \0S NECESITAS
CONSUELO,NO QUEDAR
COMO UNA

ESTUPIDA,

Fonte:https://www.google.com.br/search?q=ser+magra+tira+en+espa%C3%B1ol&biw=1024&bih=673&source=Inms&tbm=isch&sa=X&ei=4DNaVd
Tal8_pgwSyxoKQCw&ved=0CAcQ_AUoAg#tbm=isch&g=mafalda+mam%C3%A1+bikini&imgrc

* Questéo 65
Sobre el texto se puede afirmar que
a) lamadre llora porque a ella no le gusta la bikini

b) la madre llora porque muchas personas en el mundo no tienen lo que comer

¢) lamadre de Mafalda es gorda
d) Mafalda agride a sumadre y la llama de estlpida
e) Mafalda critica el comportamiento de su madre
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'REDAGAO

INSTRUCOES:

e Leia, com atencéo, o tema proposto e elabore a sua Redagéo, contendo entre 20 e 25 linhas, mas ndo ultrapasse
os limites da Folha de Redacéo

e Escreva a sua Redac&o no espaco reservado ao rascunho, se assim o desejar.

e Transcreva seu texto na Folha de Redac¢éo, usando caneta de tinta azul ou preta.

e Coloque um titulo para a sua Redacéo, se assim o desejar.

e Se utilizar letra de imprensa ou forma, diferencie as mailsculas das minudsculas.

SERA ANULADA A REDACAO

¢ Redigida fora do tema proposto;

e Apresentada em forma de verso;

e Assinada fora do espaco apropriado;

e Escrita a lapis, de forma ilegivel, ou ndo articulada verbalmente;

¢ Redigida em folha que nao seja a de Redacédo ou s6 na Folha de Rascunho;

e Pré-fabricada, ou seja, que utilize texto padronizado, comum a vérios candidatos.

' PROPOSTA DE REDACAO

A relacdo entre atividade fisica e salde ndo é direta nem natural. Um exercicio mal direcionado, mesmo feito
de forma moderada, € prejudicial a salde. Ja no esporte de alto nivel, como na ginastica ritmica e ginastica olimpica,
os problemas sé@o ainda maiores. “A busca por uma meta faz o sujeito colocar o seu corpo em uma condicdo que
geralmente as pessoas comuns ndo atingem, e isso € muito nocivo. Eu ja fiz entrevistas com meninas de 20 anos que
ja fizeram 10 cirurgias, e algumas, que hoje tém 22 anos, possuem artrose de mulheres de 60 anos, causada pelo
treinamento e pela competigédo de alto nivel. Isso é esporte.”, afirma a Prof.2 Katia Rubio, ressaltando que o esporte de
alto nivel ndo é saudavel.

A questdo se agrava porque a midia usa a figura e os feitos dos atletas para reforcar o imaginéario heroico que
circunda o esporte. Essa figura realizadora de grandes feitos gera um modelo social baseado na a¢éo, no dinamismo,
em que as pessoas sedentarias e fora do padrao “atlético” sdo consideradas menos produtivas. Esse Discurso pro-
ativo esta contextualizado no sistema produtivista em que vivemos, em que a ideia de ser ativo também esta atrelada
a ideia de sucesso. Em busca desse “modelo”, as pessoas usam cada vez mais de cirurgias plasticas (para colocar
botox e silicone) e cosméticos, de forma que os reais responsaveis pelos pela constru¢do de padrbes estéticos
atualmente sejam as industrias de moda e de cosméticos, cabendo a midia veicular esses padrdes.

VALE, Thais Freitas do. Especialista alerta sobre falsa relagéo entre estética e satde. Disponivel em: < http://www.usp.br/aun/exibir.php?id=5947
>, Acesso em 06 de maio de 2015. Adaptado.

Atualmente o individuo busca a utépica salde perfeita, como se a aparéncia representasse a sua esséncia, ou
seja, a sua identidade. Vivemos em um Mundo Anabdlico em que as coisas que nos cercam precisam ser melhoradas
e bem apresentadas.

Nesse sentido a valorizacdo da aparéncia, ou das aparéncias, que a Sociedade do Espetéculo, antevista por
Guy Debord, nos anos de 1960, foi bem observada e parece muito atual. Ndo € nem o "ser" ou o "ter", mas o "parecer".
Um mundo regido por consumo de imagens.

SANTOS, Azenildo Moura. A construcdo da aparéncia: vaidade ou satude?. Disponivel em:
<http://www.listasconfef.org.br/comunicacao/banco_de_ideias/AZENILDO_SANTOS.pdf > . Acesso em 06 de maio de 2015.

A partir da leitura dos textos motivadores e de suas reflexfes ao longo da formacéo basica a respeito da valorizagao
da aparéncia no mundo contemporéneo, produza uma dissertacdo argumentativa, em norma padrdo da lingua
portuguesa, sobre a necessidade de encontrar o equilibrio entre a atividade fisica para garantir a saide do corpo
ou para atingir o grau de perfeicdo estética idealizada pelas midias em geral. Em seus argumentos, apresente
sugestdes que busquem concretizar o equilibrio necessario na pratica de atividades fisicas.
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Tabela Peridodica Moderna dos Elementos Quimicos

1A | | | VIIA
1 NGmero Atémico . 2
H Simbolo IMetafs . He
101 A Massa Atomica Metais de Transic&o IMA IVA | VA | VIA VIIA 2.00
Semimetais = 5 ; : 8 -
Nao-metais B Q N Q E Ne
10.81 12.01 14.01 16.00 19.00 20.18
VIIIB (1:7| fr
ImB | IVB | VB VIB | VIIB IB 1B 35.45 39.95
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 35 36
.. Sc | Ti \Y Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn . Br Kr
44,96 47.90 50.94 52.00 54.94 55.85 58.93 58.71 63.55 65.38 79.90 83.80
39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 53 54
.. Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd  Ag Cd | Xe
88.91 91.22 92.91 95.94 (98) 101.07 102.91 106.4 107.87 112.40 126.90 131.30
57-71* 72 73 74 75 76 77 78 79 80 85 86
.. H ~Ta W Re Os Ir Pt Au | Hg At Rn
178.49 180.95 183.85 186.21 190.2 192.22 195.09 196.97 200.59 (210) (222)
89-103* | 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113
Rf Db Sg Bh Hs Mt = Uun Uuu UYub Uut
(261) (262) (263) (262) (265) (266) (269) (272) @77) (282)
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
*Lanthanide series: La Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho  Er Tm  Yb | Lu
138.91 140.11 140.91 144.24 (145) 150.36 151.96 157.25 158.92 162.50 164.93 167.26 168.93 173.04 174.97
89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
*Actinide series: Ac 'Th Pa U 'Np Pu Am Cm Bk Cf Es FEm Md No | Lr
227 232.04 | 231.04 | 238.03 | 237.05 | (244) (243) (247) (247) (251) (252) (257) (258) (259) (260)
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RESUMO - EDITAL DE MATRICULA 2015.2

A Presidente da Autarquia do Ensino Superior de Garanhuns — AESGA, de acordo com as disposi¢des contidas pela Lei Municipal n2 3.445/06 e
na Lei Federal 9.394/96, estabelece regras para o procedimento de matricula inicial para os aprovados no processo seletivo aberto pelo Edital
002/2015, para reabertura de matricula e para a matricula dos alunos veteranos, tornando publica a normatizagdo referente a matricula para o
Semestre Letivo 2015.2.

3. Da Matricula dos Vestibulandos

3.1 O Candidato aprovado no Processo Seletivo Vestibular 2015.2, regulado pelo Edital n2 002/2015, realizard a matricula nos dias 20,21 e 22 de
julho de 2015, no prédio da AESGA, no horario das 09:00h as 14:00h.

3.2 No ato da matricula inicial, o requerente devera apresentar:

| — Prova de conclusdo do Ensino Médio ou equivalente (documento original e cdpia);

Il — Documento de Registro Civil (documento original e cépia);

11l — Titulo de Eleitor (documento original e cépia);

IV — Comprovante de quitagdo com a Justica Eleitoral (documento original e cépia);

V — Certificado de Reservista — requerentes do sexo masculino (documento original e cépia);

VI —Documento de Identificagdo Oficial - RG (documento original e copia);

VIl — Cadastro de Pessoa Fisica — CPF (documento original e cépia);

VIII — Duas fotografias de 3x4 (trés por quatro) centimetros, iguais e recentes;

IX — Comprovante de Residéncia atualizado (original e cépia);

X — Contrato de Prestacdo de Servigos Educacionais devidamente preenchido e assinado em todas as paginas pelo contratante e fiador,
acompanhado de cdpia de comprovante de renda do fiador, copia do comprovante de residéncia do fiador; copia de documento de identidade
(RG) do fiador e cépia do CPF do fiador;

Xl — Comprovante de pagamento da taxa de matricula (documento original e cépia) 2015.2.

3.3 O Vestibulando aprovado que ndo comparecer na data, local e horério estabelecidos no item 3.1, e/ou ndo apresentar todos os documentos
relacionados no item 3.2, perdera a vaga para a qual foi convocado e eximindo a AESGA de qualquer responsabilidade pela ndo realizagdo da
matricula.

3.4 Apos a realizagdo da matricula dos alunos aprovados no Vestibular 2015.2 uma vez constatada existéncia de vaga remanescente, a AESGA
podera convocar candidato classificado através de Lista de Remanejamento.

3.5 Existindo Lista de Remanejamento, o candidato remanejado realizara matricula inicial nos dias 27 de julho de 2015, no prédio da AESGA, no
horério das 09:00h as 17:00h, devendo apresentar todos os documentos relacionados no item 3.2 deste Edital, sob pena de perda da vaga e
eximindo a AESGA de qualquer responsabilidade pela ndo realizagdo da matricula.

8. Do Pagamento da Taxa de Matricula

8.1 A taxa de matricula devera ser paga em unidade bancéria credenciada, por meio de boleto bancario emitido pela AESGA com no Minimo
dois dias de antecedéncia.

8.2 E imprescindivel a quitagdo do boleto de matricula para a realizacdo da matricula.

8.3 O mero pagamento da matricula ndo garante o vinculo entre as partes, devendo o requerente cumprir todos os procedimentos contidos
neste Edital para a concretizagdo da matricula 2015.2.

8.4 N3o serdo recebidos pagamentos de matriculas e/ou mensalidades no &mbito desta IES, devendo o mesmo ser efetuado exclusivamente na
rede bancaria credenciada NO PRAZO ESTABELECIDO.

8.5 Caso o aluno efetue o pagamento do boleto de matricula e ndo comparega as dependéncias desta IES nas datas e horarios estabelecidos
neste Edital, a AESGA estard isenta da obrigagdo de reembolsar o aluno ou responsavel pelo valor pago.

9. Do Contrato de Presta¢ao de Servigos Educacionais

9.1 O Contrato de Prestagdo de Servigos Educacionais para o semestre 2015.2 esta disponivel no site www.aesga.edu.br, devendo ser impresso
pelo requerente da matricula.

9.2 O contratante devera realizar o preenchimento correto e completo do Contrato de Prestagdo de Servigos Educacionais, inclusive a clausula
de exigéncia do fiador.

9.3 Somente serd admitido como fiador, pessoa que comprove renda mensal superior ao valor da taxa de matricula 2015.2 e ndo apresente
restricdo junto aos drgdos de protegdo ao crédito.

9.4 Para alunos menores de idade, o responsavel ndo poderd ser também o fiador.

10. Da Efetivacao da Matricula

10.1 O pagamento da taxa de matricula ndo configura efetivagdo de matricula, ndo estabelecendo vinculo entre o cedente e a AESGA.

10.2 A efetivagdo da matricula acontecera na sede da AESGA, no dia 27 de julho no horario das 09:00h as 17:00h. Ndo havera atendimento no
turno da noite.

10.3 A matricula presencial, podera ser feita por procurador nomeado por procuragdo particular ou publica, com fins especificos para matricula,
recebimento do comprovante de matricula e recebimento dos boletos das mensalidades do semestre 2015.2. O documento procuratério deverd
ser acompanhado de cdpia do documento de identificagdo do outorgante e outorgado.

11. Disposig¢oes Finais

11.1 O semestre letivo 2015.2 tera inicio no DIA 27 DE JULHO PARA OS ALUNOS INGRESSANTES E DIA 03 DE AGOSTO DE 2015 PARA OS ALUNOS
VETERANOS.

11.2 Nao serdo admitidas matriculas fora dos prazos estabelecidos neste Edital.

11.3 O ndo comparecimento nas datas e hordrios fixados para matricula redundara na perda da vaga e do direito de matricula.

11.4 Os casos omissos neste Edital serdo encaminhados a apreciagdo do Conselho Administrativo da AESGA e/ou do Departamento de Ensino
Superior - DESUP, de acordo com as suas respectivas competéncias, sendo ainda analisados pela Assessoria Juridica desta IES.

11.5 Simples ato de tolerancia da AESGA relacionado ao ndo cumprimento de qualquer obrigagdo constante deste Edital pela outra parte, ndo
implicara em novagdo, nem na renuncia a quaisquer direitos ou pretensdes a AESGA.
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